DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
esirsizeikLEr

ESITSIZLIKLER

H f(x)<0, f(x)20, f(x)>0, f(x)<0 ifa
IW

esitsizlikler denir.

3x—8<0 esitsizliginis¢oziniiz. f(x)=3x-8
fonksiyonunun isaretini x degigkeninin
defisimine gore inceleyiniz.

H8=01 x=3/,

i-i» -
Ix-8 lv;m c}> )

21

e o

G= (=, 34)

Birinci dereceden dogrusal esitsizlikler

disindaki esitsizlikleri gézmek igin verilen
ifadenin isaretini isaret tablosu dedigimiz
tabloda dzetleriz.

f(x)=ax’+bx+c IFADESININ ISARETI

| dorum 1 ax2+bx+c:_€l_-'--'k'5f2;i4ac<0
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a'nin isareti

o

durum 2 ax*+bx+c=0, b’~4ac=0"

il

amin isareti anin isareti

X |=» =3 430
(x4)* + §+

durum 3 ax®+bx+c=0, b’-4ags

4} a'nin isareti

X |-00 X,

a'nin isareti (ha’
‘isaretinin zith

x?-x-12 ifadesinin isaretini inceleyiniz

(x-)xe) =0 > x=b x=7J
X2+2x+10 i.f.adesinin isaretini inceleyiniz ! ,
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DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
ESITSIZLIKLER

Genelleme

| Esitsizlik sarular1 ¢ozulurken
| a) Esitsizlik ifadesi carpaniarina ayrilir.
Esitsizlidin bir tarafi sifir olmalidir.

| Esitsizlikte sadele5t|rme yapiimayip,

| artak garpan paran ezi kullanilir

b) Her carpan- sifira esitlenir. Kokler
klicukten buymﬁe dogru yazilarak tablo

yapitlir.

c) He ngi bir araliktan kdk olmayan bir
defer alinarak ifadede yerine yazilir ve
bu arahigin isareti bulunur.

d) Bulunan isaretten itibaren kok
gordiukge isaret degistirilir. Gift katl
kdklerde isaret degistirilmez.
(x—a)*".(x—bf™"=0 Ifadesinde x=a gift kat
ve x=b tek kat koktur.

=g
o

e) Cozum kiimesi yazilirken sorulan
sorunun esitsizlik yonine bakilir ve bu
isaret tabloda bulunur. Rasyonel
ifadelerde payday! sifir yapan egerler
¢coziim kiimesine alinmaz.

f) Kokleri reel olmayan ¢
sadece isaretleri dlkk

g) Mutlak degerli. _'adeierm sonucu pozitif
oldugundan mu ak degerli carpanlarin
koklerine cif "katll kdk muamelesi yapilir
gistirilmez. (istenirse mutlak
degerli. g rpanlar ve gift kath kokler
tabloya yazilmayabilir ama kokleri ¢oézim
aranirken unutulmamalidir)

www. mathaz.com

h) ki veya daha fazla esitsizligin
olusturdugu esitsizlik sisteminde ayri ayri
cozlUmlerin kesisimi alinir.

(x=1)(x—2)(2x+5)<0 esitsizliginin ¢ézim
kiimesini bulunuz

x=\ x=2 x="5/o

,>t

(x—3F(x+2)*<0 esitsizliginin ¢ozum: kimesini

bulunuz

x=3 c,j,H» L2

x*—x<0 esitsizliginin ¢ézum kimesini bulunuz

LV, x=0 0, ) leskles

y
x (x

0 esitsizlifinin ¢ozam kimesini

AT Lok ?l*m—

bulunuz ‘/sw

_ﬁfxfl){x +ia+h\

”

_2’5

7

7 f

[ x~3) (xx 7)
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DENKLER VE BSiTsiziiER .3
ESHSIZLIKLER

Mgo esitsizliginin gozi Birden fazla esitsizligin glustqf&u@p o
(x°—4) i sisteme esitsizlik siztemi denir. Esitsizlik
bulunuz sistemleri ¢ozilirken bir tabloda
iasaretinin incelenmesi gerekli goriilen
ifadeleri icerecek kadar satir yapihr

.sisteminin ¢dziim kUmesini
1
f, 1,9

T v T
, N G=[-4 *L)U (2, 3| -
_‘ 4 13 T - -1‘
LX(_5L2()>;;22L<0 esitsizliginin ¢oziim kumesml ‘ M«Mp
x—2)%.x
bulunuz Q = (X !!)
x=5 apput  x=0 aptlof ) ) —
szl x= 1 ) = XZZ_XS_BBO esitsizlik sisteminin ¢ézim kimesini
X =5x<
» R— d z S} bulunuz
,‘“ h‘! g‘
PR 9 Y - s s
, s ~—— _ (x5
C2,2)-%0]  |g| xoox ¢y *x&) i
é = i o 3-2,08
%s% A‘iﬁzlaiginin ¢dziim kimesini bulunuz 2
( % . o . R —————
A 'e - w7 s
,_,3;[ <0 X L0 x=%2,0 \ o
X Z X

—9<x*—4x-5<7 esitsizligini saglayan
tamsayltlarin toplami kagtir?

Loux+i 20 — (=& (x=2) 20

)(L,,Lﬁ x-1Z £ ‘
(x-b)(x1) < U %Y

kumesm| hulunuz

IXts] 4bla. g
*xrle=

Lt |
4= (2,6 ) "—S( g)?
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DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
ESTSIZUKLER

esitsizliginin en genis (;.ozum :
a.b kagtir? )

iKINCI DERECEDEN DENKLEMIN KOKLER]

axt+bx+c=0

b*~4ac>0 b*~4ac<0 b*~4ac=0
Farkl iki Gercek e
5 i Esit iki
kok var kok yok Kkék var
duruml. X, %X,>0 F%50202%,= %,

a. X +x%,>00<x, <X,
b. X +X, <0+ X, <X,<0

+X, <0 X;=X,<0

durum2. ;. %,<0
X, <0<,

a. x +x2>0—>§x1|<]x2f"~;“
b. x,+x,<0->rx,>{xgl'

2|

durm 35 X, . X,=0

a. X +x%,>09x,=0<x,
b. % +x,<03%x,=0>X,
C. X +%,=02x,=0=x,

mx?-(2m-3)}x+m+2=0 denkleminin reel koku
yoksa m nasil secilmelidir?

ALY (2 3) leme "WJ

gt

(1;\1)”# '2/‘4“‘9
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nan

{m+2)x +4x+m—3=0 denkleminin koklerinin zit

(s

. —2 X
— e i_. i-!:

LA

€ {‘2;3)

e e—

=

(m+2)x*+(m+3)x+1=0 denkleminin koklerinin
pozitif isaretli olmasi igin m nasil segilmelidir?

7<|\7<1>O

Fihx 20
(m-{—l) 70

A0

(M})L%u
—(msD)

ks
TmEL * d?f/;'/;:fp !
— - o
VoL

M yoleus
x*—(p+2)x+p+4=0 denkleminin kéklerinin ==
negatif isaretli olmasi igcin p nasil
secilmelidir?

ASO X;.%,>0
pr—12 >0
U{@‘N\ L\.

(’(L;;.,u!})

¥y &9 -

(1) . () 29
pt2 L0 .=y p LT

p+4>0 p>-4

=(-4,-2V3)
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DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
ESiTSIZUIKLER

FOO=AX*+BX+C NIN ISARETI

f(x)=ax’ +hx+c

W xeR, f{x]=ax’+bx+c<0. W xeR, f(x)=ax’+hx+c>0

kosull h*—4ac<0

kosull b'—d4ac<0 &
k kosul2 a>0

kosul2 a<0

Her x reel sayisiigin x*-(m-1)x+m+2 >0
oluyorsa m hangi araliktadir?

2=\ >4 (low't 1)
;A (.C‘ e {fn—-!)?;— 2{{! ("""*2}40 (f(zlwu}

/
b —F < O (M-q) (antt)

£

]

(&

N

a

=

L3

&

(a-3Vx?-12x-3 ifadesi daima -6 dan blyilkse a 2
nasil segilmelidir? 3

{'&—-Z‘;);(L_EZX 356

(@»})XL_-(Q.K +37 0

el 80 el avi (i)
%63} .3 <0

[(Oiu,’ i_
lLa,m(iL AéO -7

j -

verilen

y=1(x)
in tablosunu

(o

-3
eksenin Uzerindeki noktalarda y nin
pozitif, x ekseninin Gzerindeki noktalarda
y nin 0, x ekseninin altindaki kisimda da
y nin negatif oldugunu bilmek yeterlidir.
Ozetlersek

e

y=f() ‘ *

f(x)>0
esitsizliginin

¢Ozim kiimesini
bulunuz

-
d <oy

esitsizliginin
¢ozim kimesini
bulunuz

[P P e

e
Q:: ([‘Irm\ Uflg
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DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
§S§?S§ZL§KLER

DEGERLENDIRME ,
(ax-ll)(bx 1)
Y o)
esitsizliginin ¢dzim kumesml bulunuz

+!/ ‘/6 |
A '/’i

SR NE

.\g

R T —
——

a<0<b<c olmak uzere <0

<

(1,

04)
b

Q:(L,L

&.

x*~4x>0 eglt5|zl|k sisteminin ¢ozim kimesini

X—x<6 —
——b £
bulunuz Xt 9

x( ot )> Y
(c-3) (x+ 1) £4

2)

O+ 2

2 OET

(x3)xe2) |

3) %¥*-(m-1)x+m+2 ifadesi x in reel say! dederleri
icin daima pozitif oluyorsa m hangi

araliktadir?
a-t 79
A <9
(;m»ﬂ ~{,. a,(m{vl).{:‘g

me(-3)

'__,,,‘qs‘!!““-

A
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S

4)

5)

6)

e
i,iol‘"

a=0 olmak lizere ax®-3x-a=0 denkleml icin
hangileri dogru olabilir?

1. esit iki kok vardir

2. iki pozitif kdk vardir
3. koklerden biri sifirdi
4. ayni isaretli iki kdk vardir
5. zit isaretli iki I<

0 vardir v
[gd'{"d] = g"’ic}l?O

-?r\-‘\* 'uga\(-\'!iw : ilc. \_;s;*’ii‘s‘«rx

x*+(k+2)x—k—6=0 denkleminin k&kleri x, ve
X2 dir. x,<0<x, ve [x<|x] ise kninen genig
deger araligl nedir?

230 a0 Evxg 20
?g:gl;ql %, ~l—b ‘40 : -“4—'-1\/0
k geb w L—2
Ly £ -2
e (-6,-2)
=
o M ¥
__x#2)f(x) ’ Ay
3 x—2|(x%+1) — -
esitsizliginin ¢cozim -1/\ A x
kiimesini bulunuz / 172
W -l y=(x)
Rl
J
18- %)
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